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ОСОБИСТІСНІ ВЛАСТИВОСТІ ТА КОМПЕТЕНЦІЇ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
СОЦІОНОМІЧНИХ ПРОФЕСІЙ

Актуальність проблеми. Оскільки емпатія є базовою метанавичкою фахівців соціономічних професій і, загалом, 
умовою існування людської цивілізації, то вивчення особливостей розвитку цього феномену у фахівців допомагаю-
чих професій є вкрай важливим для здійснення спрямованих психологічних інтервенцій. Мета дослідження полягала 
у вивченні темпорального аспекту розвитку емпатії та її особистісних корелятів у майбутніх фахівців соціономічних 
професій. Ми припустили, що глобалізаційні процеси, технологічний розвиток, зокрема віртуалізація соціальних та 
міжособистісних взаємин, поглиблення ситуацій невизначеності детермінують негативну динаміку еволюційного роз-
витку емпатії особистості. Методи дослідження: тест на визначення рівня розвитку емпатії для підлітків та юнаків 
Л. П. Журавльової, самоактуалізаційний тест Ю. Є. Альошиної, Л. Я. Гозмана, М. В. Кроз (САТ), тест упевненості 
в собі В. Г. Ромека, тест-опитувальник дослідження рівня асертивності (модифікований В. Каппоні, Т. Новак), опиту-
вальник К. Томаса «Визначення способів регулювання конфліктів» (стратегічні форми поведінки в конфліктній ситу-
ації), методика діагностики спрямованості особистості Б. Басса в адаптації Л. П. Журавльової та М. К. Романової 
з метою діагностики екологічної (екоцентричної) спрямованості.

Результати. Отримані результати підтвердили гіпотезу щодо негативної еволюційної динаміки емпатії людини. 
Знаходження емпіричних особистісних корелятів емпатії майбутніх фахівців соціономічного спрямування є умовою 
актуалізації та формування фахових компетентностей, зокрема soft skills. Психокомплекс емпатійних детермінант 
soft skills майбутніх фахівців соціономічних професій репрезентується системою особистісних корелятів інтегральної 
емпатії та співчуття (її когнітивно-емоційна форма). Складовими психокомплексу є емпатія, контактність, пізна-
вальні потреби, креативність, асертивність, екоцентрична спрямованість. Володіння такими метанавичками дозво-
лить останнім створювати фасилітативні простори для професійних психологічної допомоги та супроводу потерпі-
лих внаслідок повномасштабного вторгнення Росії в Україну. 

Ключові слова: інтегральна емпатія, форми емпатії, самоактуалізація, асертивність, екологічна спрямованість, 
емпатійна міжособистісна взаємодія, м’які навички (soft skills), фахові компетенції.

Вступ та сучасний стан досліджуваної проблеми. 
Дослідження особистісних властивостей та компе-
тентностей майбутніх фахівців соціономічних профе-
сій є не лише актуальними, але й важливими для під-
вищення якості освіти та підготовки кваліфікованих 
кадрів, які зможуть ефективно впливати на соціально-
економічний розвиток суспільства. Умови повномасш-
табного вторгнення Росії в Україну ставлять особливі 
вимоги до майбутніх фахівців соціономічних про-
фесій та розвитку у них відповідних фахових компе-
тентностей. Для того, щоб успішно орієнтуватися на 
довгострокові цілі та завдання, протистояти викликам 
і труднощам, управляти стресом, необхідно володіти 
важливими навичками, які дозволяють нам ефективно 
співпрацювати з іншими та задовольняти їхні потреби. 

М’які навички (soft skills), такі як емпатія, асер-
тивність, емоційний інтелект, комунікація та співро-
бітництво, стають ключовими факторами успішного 
функціонування в сучасному соціально-економічному 
середовищі (Hughes & Terrell, 2012; Goleman, 2020; 
Zhuravlova et al, 2022), реаліях війни. Вони допома-
гають нам зберігати психологічне здоров’я, адапту-
ватися до нових умов, змінювати стратегії та підходи, 
а також проявляти гнучкість та реагувати на складні 

ситуації з впевненістю та вмінням. Ці навички допо-
магають нам не лише вирішувати конкретні завдання 
та виклики, а й побудувати здорові взаємини взаємо-
поваги та довіри з іншими людьми. Вони стають осно-
вою для ефективного спілкування, конструктивного 
вирішення конфліктів та досягнення спільних цілей. 
Таким чином, розвиток м’яких навичок є критично 
важливим у сучасному світі, де зміни та нестабільність 
стають нормою. 

Існує багато психологів, які досліджували важли-
вість soft skills для фахівців соціономічних професій 
(Hughes & Terrell, 2012; Goleman, 2020). Вони вважа-
ють, що конструктивне функціонування у сучасному 
соціоекономічному середовищі, успішність в бізнесі 
та інших професіях не тільки залежить від технічних 
навичок, але і від таких м’яких навичок. Ці психологи, 
серед багатьох інших, допомагають усвідомити важ-
ливість soft skills для фахівців у соціономічних про-
фесіях та розвивати програми, спрямовані на розвиток 
цих навичок.

Впродовж останніх років активно досліджуються 
різні аспекти особистості фахівців соціономічних 
професій в рамках їх професіограм та успішності 
в професійній діяльності. Зокрема, зосереджуються 
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на таких основних властивостях як емоційний 
інтелект (ЕІ) (Goleman, 2020; Aritzeta. et al., 2016], 
cоціальний інтелект (Li, 2024), адаптивність та 
гнучкість (Варгата et al, 2023), комунікативні нави-
чки (Варгата et al, 2023), лідерські якості (Gialamas, 
2020), мудрість (Sternberg, 2023). Дослідження цих 
особистісних властивостей допомагають зрозуміти, 
які якості є ключовими для успішної кар’єри у соціо-
номічних професіях та як їх можна розвивати у май-
бутніх фахівців. В основі функціонування та кон-
структивних проявів всіх означених властивостей 
лежать різноманітні репрезентації емпатії. 

Вчені звертали увагу на роль емпатії в процесі про-
фесійної підготовки фахівців соціономічного спряму-
вання (Gialamas et al., 2020; Newman & Newman, 2012). 
Один з відомих психологів, який досліджував роль 
емпатії як одну з основних м’яких навичок, є Деніел 
Гоулман (2020). Він підкреслює важливість емпатії як 
ключової складової м’яких навичок, які допомагають 
людям ефективно спілкуватися, вирішувати конфлікти 
та будувати позитивні взаємини з іншими.

Роль емпатії у підготовці майбутніх фахівців соціо-
номічних професій є визначальною з багатьох причин. 
Емпатія може стимулювати до розробки та впрова-
дження програм та проектів, спрямованих на підтримку 
та об’єднання людей, які постраждали від війни. Вона 
буде допомагати майбутнім фахівцям краще розуміти 
потреби та співчувати тим, хто постраждав внаслідок 
війни. Це є важливим для розробки та впровадження 
програм допомоги, реабілітації та реінтеграції для 
постраждалих. 

Емпатія є ключовою у навичках міжкультурної 
співпраці та медіації, що може бути важливими в кон-
тексті конфлікту між культурами і національностями. 
Вона може сприяти побудові та підтримці внутріш-
нього єднання та розвитку демократії, оскільки робить 
людей більш схильними до розуміння та підтримки 
потреб та прав різних груп у суспільстві (Журавльова, 
Шмиглюк, 2020).

Емпатія грає важливу роль у підготовці майбутніх 
фахівців соціономічних професій (Сторож, 2023) і як 
особистісна властивість, і як професійна компетент-
ність та базова навичка. Перш за все емпатія допомагає 
розуміти потреби і перспективи інших людей, буду-
вати ефективні взаємини, конструктивно вирішувати 
конфлікти, комунікувати, вести перемовини, надавати 
допомогу людям. Здатність відчувати і розуміти емо-
ції, переживання та потреби інших людей дозволяє 
краще адаптувати свою роботу до потреб інших людей 
та забезпечувати більш ефективну допомогу та під-
тримку.

Емпатія є ключовим елементом побудови довіри та 
ефективних міжособистісних взаємин. Фахівці соціо-
номічних професій, які виявляють емпатію до своїх 
клієнтів або співробітників, здатні створити пози-
тивне середовище, де люди відчуваються розуміння 
та підтримку. Вміння почути та зрозуміти іншу особу 
допомагає уникнути непорозумінь та підвищує ефек-

тивність комунікації. Здатність адекватно сприймати 
та співчувати всім сторонам конфлікту, розуміти їхні 
мотивації дозволяє знаходити оптимальні шляхи їх 
розв’язання, що задовольняють всіх його учасників. 

Отже, емпатія відіграє важливу роль у підготовці 
майбутніх фахівців соціономічних професій, сприя-
ючи покращенню їхніх навичок міжособистісної вза-
ємодії, розумінню різноманітності потреб та перспек-
тив людей, а також вдосконаленню їхньої здатності до 
співпраці та розв’язання конфліктів.

Багато психологів проводили дослідження щодо 
ролі емпатії та її особистісних корелятів у підготовці 
майбутніх фахівців соціономічних професій. 

С. Барон-Коен (Baron-Cohen, 2011) провів глибокі 
дослідження в галузі емпатії та розвитку аутичних рис 
у людей, де довів вагомість емпатії для людей. Концеп-
ція зла С. Барона-Коена позиціонує критичний погляд 
на теорії емпатії та закликає до серйозних змін у наших 
поглядах про людську жорстокість. Автор стверджує, 
що важливими факторами розвитку та проявів емпа-
тійності є біологічні, соціальні та екологічні, включа-
ючи батьківське нехтування, жорстоке поводження та 
досвід глибокої недовіри. Використовуючи нейроло-
гічні дослідження та особливості анатомії людського 
мозку, описує функціонування у нашому мозку так 
званої схеми емпатії. Такі дослідження мають велике 
значення для підготовки фахівців соціономічних про-
фесій, зокрема використання їх результатів для розви-
тку компетенцій міжособистісної взаємодії з різними 
типами особистостей.

Вивчення нейробіологічних механізмів емпатії 
та співчуття дає можливість зрозуміти, у який спосіб 
можна розвинути емпатійні навички через тренування 
та навчання (Singer & Klimecki, 2014). Дослідження 
Деніела Бетсона (Batson, 2009) та Ненсі Айзенберг 
(Eisenberg, 2000) у галузі соціальної психології та пси-
хології розвитку підтвердили, що люди, які вміють 
співчувати іншим, в емпатогенних ситуаціях проявля-
ють реальну допомогу об’єктам емпатії частіше, ніж 
люди, які страждають від емпатійного дистресу. Крім 
того, робота Д. Батсонса показала, що рівень прояву 
емпатії людьми можна збільшити при умові, коли чітко 
вказати учасникам взаємодії на конкретну людину, 
якій потрібно співчувати. Тобто, здатність проявляти 
емпатію до іншої людини є не лише властивістю осо-
бистості чи ситуації, а її можна розвивати шляхом 
навчання.

Ці та інші дослідники допомагають зрозуміти роль 
емпатії у підготовці майбутніх фахівців соціономічних 
професій та вплив різних особистісних властивостей 
на розвиток цієї важливої соціальної навички. Перш за 
все, емпатія має вирішальне значення для підготовки 
та навчання майбутніх психологів (Purswell, 2019), 
вчителів (Brackett, 2019), медичних (Moudatsou et al., 
2020) та соціальних працівників (Stanley et al., 2016). 
Емпатія традиційно визнається базовою професій-
ною властивістю, компетенцією психотерапевта, яка 
визначає якість терапевтичної роботи (Davis, 2018). 
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Підкреслюється необхідність її розвитку у майбутніх 
терапевтів (Rogers, 2021) та психологів-консультантів 
(Purswell, 2019; Sharf, 2016). Ці та інші психологи зро-
били значний внесок у розуміння ролі емпатії у під-
готовці та навчанні майбутніх психологів, розробку 
методик, тренінгів та програм навчання, спрямованих 
на розвиток цієї важливої навички в професійній прак-
тиці.

Емпатія також відіграє ключову роль у підготовці 
та навчанні майбутніх учителів, що допоможе їм під 
час роботи створювати сприятливе навчальне серед-
овище (Espelage et al., 2004), пристосовувати навчаль-
ний процес до потреб кожного учня та підтримувати 
їхнє самовдосконалення (Maurice et al., 2003), розви-
вати їх моральні якості (Weissbourd, 2009), навички 
самопізнання та соціального усвідомлення (Brackett, 
2019).

Досить поширеними є дослідження, присвячені 
знаходженню взаємозв’язків між різноманітними ком-
понентами м’яких навичок, визначення їх базових 
структур (Hughes & Terrell, 2012), а також вивчення 
різних аспектів особистості фахівців соціономічних 
професій в рамках їх професіограм та успішності 
в професійній діяльності. Не зважаючи на досить 
широкий спектр досліджень найбільш актуальних та 
ефективних компетенцій, необхідних особистісних 
властивостей, розробки відповідних навчально-роз-
вивальних програм підготовки фахівців соціономіч-
ного спрямування, суспільству не вистачає високок-
валіфікованих соціономістів, а дослідники не дійшли 
до єдиних критеріїв щодо їх фахових компетенцій та 
базових особистісних властивостей. Все частіше від-
мічається необхідність розвитку їх м’яких навичок, 
зокрема емпатії як інтегративної властивості особис-
тості (Zhuravlova & Chebykin, 2021). Ми припустили, 
що глобалізаційні процеси, технологічний розвиток, 
зокрема віртуалізація соціальних та міжособистісних 
взаємин, поглиблення ситуацій невизначеності детер-
мінують негативну динаміку еволюційного розвитку 
емпатії особистості. 

Метою дослідження є вивчення темпорального 
аспекту розвитку емпатії та виокремлення її особис-
тісних корелятів у майбутніх фахівців соціономічних 
професій. Відповідно до мети дослідження виокрем-
лено його завдання: 1) дослідити динаміку проявів 
інтегральної емпатії та її форм впродовж останніх 
15 років; 2) визначити особистісні кореляти інтеграль-
ної емпатії; 3) визначити психокомплекс емпатійних 
детермінант м’яких навичок (soft skills). 

Методи дослідження. До дослідження було залу-
чено студентів університетів, які навчалися на педа-
гогічних спеціальностях, майбутніх психологів та 
соціальних працівників. В 2006 році в дослідженні 
взяло участь 531 особа, в 2021 році – 362 особи зрі-
лого юнацького віку (18 – 22 роки). Обрано проміжок 
в 15 років, оскільки вважається, що історичне поко-
ління впродовж 15 років проживає період становлення, 
а впродовж наступних 15 років – період правління 

(Ортега-і-Гассет, 1994). Було застосовано метод попе-
речного зрізу (порівняльний метод) з метою діагнос-
тування еволюційної динаміки показників інтеграль-
ної емпатії й її окремих форм та емпіричні методи 
природничо-наукової психології (опитування, тесту-
вання) з метою діагностики ідивідуально-психологіч-
них характеристик особистості; методи математичної 
обробки емпіричних даних: лінійний кореляційний 
аналіз Пірсона, вирахування t-критерію Стьюдента. 

На різних етапах дослідження було використано 
низку методик з метою психодіагностики показни-
ків самоактуалізації, різних складових асертивності, 
типів спрямованості особистості, а саме: тест на 
визначення рівня розвитку емпатії для підлітків та 
юнаків Л. П. Журавльової, самоактуалізаційний тест 
Ю. Є. Альошиної, Л. Я. Гозмана, М. В. Кроз (САТ), 
тест упевненості в собі В. Г. Ромека, тест-опитувальник 
дослідження рівня асертивності (модифікований 
В. Каппоні, Т. Новак), опитувальник К. Томаса «Визна-
чення способів регулювання конфліктів» (стратегічні 
форми поведінки в конфліктній ситуації), методика діа-
гностики спрямованості особистості Б. Басса в адапта-
ції Л. П. Журавльової та М. К. Романової (Журавльова, 
Романова, 2019) з метою діагностики екологічної (еко-
центричної) спрямованості.

Опишемо більш детально авторський тест визна-
чення рівня розвитку емпатії та модифікацію методики 
Б. Басса. З метою діагностики рівня розвитку емпатії 
та її окремих форм нами було обрано «Тест на емпатію 
для підлітків та юнаків» Л. П. Журавльової (Zhuravlova 
& Chebykin, 2021, с. 248 – 254). Методика складається 
із сюжетів-колізій, герої яких потрапляють в різні емпа-
тогенні ситуації. На кожну ситуацію пропонується сім 
варіантів відповідей щодо їх розв’язання. Передбачено 
також власну відповідь респондента, яка відноситься 
експериментатором відповідно до її змісту до одного із 
запропонованих шляхів розв’язання ситуації. Героями 
сюжетів є ровесник, доросла людина, дитина, людина 
похилого віку, тварина. Кожен із варіантів запропоно-
ваних відповідей репрезентував один із видів чи форм 
емпатії, а також відповідного емпатійного ставлення. 
У такий спосіб було визначено наступні досліджу-
вані шкали (фактори) антиемпатія (дисонансна емпа-
тія), індиферентність (пасивне споглядання ситуації), 
співпереживання (переживання з приводу власних 
почуттів), співчуття (переживання з приводу почут-
тів Іншого), внутрішнє сприяння (моделювання пове-
дінки, намір, пасивна емпатія), реальне сприяння не 
на шкоду собі (просоціальна поведінка), реальне спри-
яння на шкоду собі (альтруїзм). Діагностичною проце-
дурою передбачено також визначення показника інте-
гральної емпатії – суми показників антиемпатії та всіх 
форм власне емпатії. Диференціювались також рівні її 
розвитку – дуже низький (-7 – 9 балів), низький (10 – 
24 бали), середній (25 – 50 балів), високий (51 – 65 
балів), дуже високий (66 – 75 балів).

Для дослідження екологічної (екоцентричної) 
спрямованості особистості було модифіковано мето-
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дику діагностики спрямованості особистості Б. Басса. 
Кожне з 27 тверджень опитувальника, що передбачало 
три варіанти відповідей, згідно різновидів спрямова-
ності особистості (на себе, на справу, на спілкування), 
було доповнено четвертим варіантом відповіді від-
повідно до змісту екологічної спрямованості. Спря-
мованість на себе репрезентується егоцентричною 
спрямованістю, на спілкування з Іншим – антропоцен-
тричною. Відповідно до завдань нашого дослідження 
ми вивчали особливості лише трьох спрямованостей: 
антропоцентричної, егоцентричної та екоцентричної. 
«Основою екоцентризму є пріоритетність духовних 
цінностей і системного світогляду, ідеї коеволюційної 
єдності людини і природи (В. І. Вернадський, Е. Леруа, 
А. Л. Чижевський, П. Тейяр де Шарден), ставлення до 
об’єктів природи, як до самоцінних та рівноправних» 
(Журавльова, Романова, 2019, с.28).

Результати. Зважаючи на експоненціальні транс-
формації в суспільстві, появу молодого покоління 
з новою життєвою філософією «Slow Life» (Чугуєва, 
Мороз, 2022) та гіпотезу нашого дослідження, нами 
здійснено порівняльний аналіз середніх показників 
інтегральної емпатії, її форм та антиемпатії представ-
ників двох останніх поколінь у зрілому юнацькому віці 
(таблиця 1). 

Констатуємо, що хоча показник інтегральної емпатії 
залишився в межах середнього рівня розвитку (серед-
ній рівень: 25 – 50 балів), проте, якщо в 2006 році він 
був ближче до його високих показників, то впродовж 
останніх років він достовірно знизився (p ≤ 0,001) 
і майже досягнув нижньої межі. Статистично значущих 
негативних змін зазнали такі форми емпатії, як інди-
ферентність (p ≤ 0,05), реальне сприяння не на шкоду 
собі (просоціальна поведінка) (p ≤ 0,001) та альтруїзм 
(p ≤ 0,01). Зріс показник співпереживання (p ≤ 0,05), 
функціонування якого забезпечується механізмом емо-
ційного зараження. Сучасне покоління молодих людей, 
потрапляючи в емпатогенну ситуацію, більшою мірою 
схильне заражатися емоціями об’єкта емпатії та хви-
люватися за своє благополуччя, порівняно з ровесни-
ками попереднього покоління. Відмітимо й тенденцію 
сучасної молоді до збільшення показників співчуття. 
Молоді люди схильні переживати з приводу почуттів 
інших людей, співчувати їм, проте це не дуже часто 
завершується просоціальною поведінкою і, тим паче, 
реальною допомогою на шкоду своїм інтересам чи 
потребам. Будемо вважати позитивом, що показник 

антиемпатії збільшився недостовірно.
Наступним кроком було знаходження особистісних 

корелятів емпатії. Виокремлення таких властивостей 
збільшило би віяло детермінуючих впливів з метою 
актуалізації та розвитку емпатії майбутніх фахів-
ців-соціономістів, а також дозволило би визначитися 
з психокомплексом їхніх м’яких навичок (soft skills). 
Подамо та проаналізуємо лише достовірні коефіцієнти 
лінійної кореляції Пірсона (таблиця 2).

Ціннісні орієнтації, які притаманні для самоакту-
алізованих особистостей, виявилися важливими як 
для молоді з антиемпатією (p ≤ 0,05), так і для тих, 
хто виявляє пасивне внутрішнє сприяння до об’єктів 
емпатії (p ≤ 0,05). Отже, прагнення до саморозвитку 
та самовдосконалення може мати як егоцентричну, 
так і емпатійну спрямованість. Лише в поєднанні 
суб’єктності особистості з емпатійністю будемо спо-
стерігати розвиток та прояв конструктивної асертив-
ності. 

Гнучкість поведінки достовірно позитивно коре-
лює як з окремими структурними елементами асер-
тивності, так і з частотою проявів молодими людьми 
просоціальної поведінки (p ≤ 0,05). Спонтанність, 
природність поведінки лежить як в основі асертивних 
якостей, так і в основі антиемпатії (p ≤ 0,05). І нега-
тивну кореляцію вона має з індиферентністю (p ≤ 0,05) 
та просоціальною поведінкою (p ≤ 0,01). Отже, спон-
танність, як і прагнення до саморозвитку, має амбіва-
лентний характер і може лежати в основі як асоціальної 
так і просоціальної поведінки. Самоповага є найбільш 
високою у юнаків та юнок, які в емпатогенних ситуа-
ціях домінує співпереживання (p ≤ 0,05). Переживання 
іншої людини породжують у них, як правило, хвилю-
вання та емоції, які пов’язані безпосередньо з їх влас-
ним благополуччям.

Високоемпатійні молоді люди проявляють схиль-
ність до позитивного сприймання природи людини. 
Проте і альтруїсти, й суб’єкти з дисонансною емпатією 
схильні до негативного сприймання природи людини. 
Можна висловити припущення, що в першому випадку 
емпатуючі співчувають недосконалості та слабкості 
людської природи, а в другому – проявляють зневагу 
та ворожість.

Шкала «прийняття агресії» також має амбівалентні 
взаємозв’язки. Особи, з домінуючою пасивною емпа-
тією приймають власну агресію (p ≤ 0,01), а ті, які пере-
важно проявляють просоціальну поведінку вважають, 

Таблиця 1
Середні показники еволюційного розвитку інтегральної емпатії, її форм та антиемпатії

Рік Анти-емпа-
тія

Індифе-
рентність

Співпере-
живання Співчуття Пасивна 

емпатія

Просо-
ціальна 

поведінка

Альтруїс-
тична 

поведінка

Інте-
гральна 
емпатія

2006 -3,26 -1,84 0,75 2,35 4,33 20,78 14,48 37,59
2021 -3,61 -2,62 1,46 3,01 4,17 11,47 12,19 26,08

t-критерій 2,001 1,991 3,433 1,992 3,513

Примітка: 1 – 3 – відмітки достовірних показників t- критерію Стьюдента, 1 – p ≤ 0,05; 2 – p ≤ 0,01; 3 – p ≤ 0,001; 2) наведені 
лише достовірні значення критеріїв.
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що агресія та ворожість не мають бути притаманними 
людській природі. Можливо така позиція допомагає їм 
доброзичливо ставитись до людей та допомагати їм. н

Контактність, яка проявляється у прагненні до тіс-
них взаємин достовірно позитивно взаємопов’язана 
з внутрішнім сприянням (p ≤ 0,05) та з інтеграль-
ною емпатією (p ≤ 0,05). Шкала «потреба у пізнанні» 
є амбівалентною. Цю потребу мають як особи з пере-
важанням байдужого ставлення до інших людей (p ≤ 
0,05), так і високоемпатійні (p ≤ 0,05).

Достовірні позитивні взаємозв’язки креативності 
з частотою проявів співпереживання (p ≤ 0,05) та нега-
тивні – зі співчуттям (p ≤ 0,05) демонструють егоцен-
тричну спрямованість креативних людей.

Що стосується асертивності, то загалом най-
меншу кількість взаємозв’язків з емпатійністю мають 
показники її афективного компоненту, а найбільшу – 
суб’єктного. Так, показники самоприйняття позитивно 
взаємопов’язані зі співчуттям (p ≤ 0,05). Отже, чим 
більшою мірою у молодих людей проявляється без-
умовне позитивно-емоційне ставлення до себе, тим 
частіше у них в емпатогенних ситуаціях виникають 
консонансні переживання з приводу почуттів Іншого. 

Розвиток рефлексії (когнітивний компонент) 
взаємопов’язаний на статистично значущому рівні 
з показниками внутрішнього сприяння (p ≤ 0,05), про-
соціальної поведінки (p ≤ 0,05) та інтегральної емпатії 
(p ≤ 0,05). Такі взаємозв’язки є досить очікуваними, 
оскільки одним із механізмів інтегральної емпатії та її 
активної (реальне сприяння не на шкоду собі) й пасив-
ної поведінкових форм є когнітивні процеси: рефлек-
сія, антиципація, когнітивна децентрація (Zhuravlova 
& Chebykin, 2021). 

Конативні складові асертивності, такі як комп-
роміс та співпраця, позитивно корелюють з просоці-
альною поведінкою (відповідно, p ≤ 0,01; p ≤ 0,05) та 
інтегральною емпатією (відповідно, p ≤ 0,01; p ≤ 0,05). 
Показники компромісу мають достовірну позитивну 
кореляцію з індиферентністю (p ≤ 0,05) і негативну – 
з альтруїзмом (p ≤ 0,001). Суб’єкти міжособистісної 
взаємодії, що мають домінуючою стратегію компро-
міс завжди прагнуть задовольнити перш за все власні 
потреби та інтереси. 

Суб’єктні характеристики особистості, що лежать 
в основі суб’єктної складової асертивності, мають 
позитивні достовірні взаємозв’язки з усіма формами 

Таблиця 2
Матриця достовірних показників особистісних корелятів інтегральної емпатії,  

її форм та антиемпатії (n=362)

Особистісні характе-
ристики

Емпатія 

Антием-
патія

Індифе-
рентність

Співпере-
живання Співчуття

Вну-
трішнє 

сприяння

Спри-
яння не 

на шкоду 
собі

Альтруїзм
Інте-

гральна 
емпатія

Ціннісні орієнтації 0,1191 0,1241

Гнучкість поведінки 0,1311 -0,041
Спонтанність 0,1361 -0,1401 -0,1722

Самоповага 0,1281

Уявлення про природу 
людини -0,1422 0,1321 -0,1381

Синергія
Прийняття агресії 0,1672 -0,1361

Контактність 0,1291 0,1231

Пізнавальні потреби 0,1281 0,1371

Креативність 0,1091 -0,1542

 А
се

рт
ив

ні
ст

ь 

афективний 0,1281

когнітивний 0,1371 0,1381 0,1211

ко
на

ти
вн

ий

компро-
міс 0,1311 0,1452 -0,3563 0,1482

співп-
раця 0,1171 0,1221

суб’єктний -0,2013 0,1241 0,2373 0,2123 0,3613 0,2093 0,3693

світоглядний 0,1171 0,1351 -0,1281 -0,1151

С
пр

ям
ов

ан
іс

ть антропо-
центрична -0,3043 0,1621 0,1502

его-центрична 0,3893 -0,2742

еко-центрична 
0,1311 -0,2172 0,3243

Примітка: 1 – рівень значущості p < 0,05, 2 – рівень значущості p < 0,01, 3 – рівень значущості p < 0,001 
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емпатії, окрім індиферентності. Таким чином, чим 
більші показники емпатії в молодої людини, тим біль-
шою мірою їй притаманні суб’єктні характеристики, 
що забезпечують її конструктивну асертивну пове-
дінку: проявляти емпатійну суб’єктність (поєднання 
автономності та високоемпатійності). 

Світоглядна складова асертивності в основі якої 
лежать активна життєва позиція, напористість, мають 
позитивну кореляцію з дисонансною емпатією та інди-
ферентністю (p ≤ 0,05) та негативну – з альтруїзмом та 
інтегральною емпатією (p ≤ 0,05). Таким чином, осо-
бистості з більш вираженою активною життєвою пози-
цією, самовпевнені та напористі можуть бути менш 
емпатійними загалом.

Різні типи спрямованості особистості також 
мають низку достовірних взаємозв’язків. Показники 
антропоцентричної спрямованості негативно мають 
кореляції з полярними конативними формами емпа-
тії: негативно – з показниками антиемпатії (р≤ 0,001) 
та позитивно – з просоціальної поведінки (р≤ 0,05) 
й альтруїзму (р≤ 0,01). Низькоемпатійні особи зрілого 
юнацького віку мають егоцентричну спрямованість. 
Це підтверджується позитивною кореляцією остан-
ньої з індиферентністю (р≤0,001). Крім того, у юна-
ків екоцентрична спрямованість пов’язана позитивно 
з пасивною (моделювання поведінки в емпатогенній 
ситуації) (р≤ 0,05) та інтегральною емпатією (р≤0,001) 
і негативно – альтруїзмом (р≤ 0,01).

Обговорення. Дослідження особливостей про-
явів інтегральної емпатії та її форм впродовж остан-
ніх 15 років серед української молоді підтвердило 
нашу гіпотезу щодо її негативної динаміки під впли-
вом інтенсифікації глобалізаційних процесів, техно-
логічного розвитку, поглиблення ситуацій невизначе-
ності. Такі результати викликають особливу тривогу, 
оскільки респондентами були майбутні фахівці соціо-
номічних (допомагаючих) професій, для яких емпатія 
є не лише особистісною якістю, м’якою навичкою, 
а й професійним інструментом з допомоги іншим 
людям (Басманова, Журальова, 2014).

Існує більше 1000 навичок, які можна віднести до 
soft skills (особисті якості, які дозволяють ефективно 
та гармонійно взаємодіяти з іншими людьми; універ-
сальні соціальні/вольові компетенції, здібності, що не 
піддаються кількісній оцінці). Такі м’які навички як 
емпатія, емоційний інтелект, соціальний інтелект та 
стресостійкість в останні роки традиційно вважають 
базовими, домінуючими для соціономістів. Велика 
п’ятірка «OCEAN», яка позиціонує диспозиційну 
модель особистості людини, що відображає специ-
фіку сприйняття людей один одним, описує вклю-
чає п’ять загальних і незалежних рис (диспозицій), 
які детермінують особливості міжособистісної вза-
ємодії: відкритість досвіду (Openness), сумлінність 
(Conscientiousness), екстраверсія, доброзичливість/
емпатія (Agreeableness), невротизм (Neuroticism). 

Українські дослідники розглядають «soft skills» як 
важливий інструментами самотворення особистості 

фахівців соціономічних професій та виокремлюють 
в їх структурі такі компоненти, як здатність до іннова-
ційного мислення, розвинений емпатійний потенціал, 
креативна та часова компетентність (Варгата, 2023).

Відбір нами особистісних якостей, здібностей та 
компетенцій з метою знаходження особистісних коре-
лятів інтегральної емпатії та її форм здійснювався 
відповідно до принципів філософії постмодернізму, 
які передбачають перехід від класичного антропо-
центристського гуманізму до сучасного універсаль-
ного гуманізму, екологічний вимір якого охоплює все 
живе – людину, природу, Всесвіт. Послугування такою 
життєвою філософією передбачає наявність високих 
показників особистісного потенціалу, самоактуаліза-
ції, асертивності як емпатійної суб’єктності (Zhurav-
lova et al., 2022) та екоцентричної спрямованості 
(Журавльова, Романова, 2013; Журавльова, Романова, 
2019).

Аналіз та інтерпретацію знайдених нами емпірич-
них особистісних корелятів емпатії можна доповнити 
дослідженнями структури соціального інтелекту 
Хьюза М. та Террелла Дж. Б. (Hughes & Terrell, 2012). 
Вони здійснили комплексне системне дослідження 
компонентів емоційного інтелекту. Автори описують 
системну взаємодію його п’ятнадцяти особистісних 
властивостей: самоповагу, емоційну самосвідомість, 
наполегливість, незалежність, самоактуалізація, емпа-
тію, соціальну відповідальність, міжособистісні сто-
сунки, стресостійкість, контроль імпульсів, тестування 
реальності, гнучкість, розв’язування задач, оптимізм 
та щастя. Ці зв’язки є еквівалентними таким особис-
тісним корелятам інтегральної емпатії як контактність, 
високі пізнавальні потреби, асертивність.

Проте, нами виявлено деяку специфіку 
у взаємозв’язках досліджуваних феноменів. Так, само-
повага в нашому дослідженні корелює лише із співпе-
реживанням. Це можна інтерпретувати як схильність 
до переживань щодо власного благополуччя людей 
з високою самоповагою, коли вони потрапляють 
в емпатогенні ситуації. Гнучкість поведінки (в авторів 
«контроль імпульсів») позитивно корелює з просоці-
альною поведінкою (сприяння не на шкоду собі), спон-
танність – позитивно з антиемпатією та негативно – 
з індиферентністю та просоціальною поведінкою. 

Вивчення та переосмислення агресивної поведінки 
підлітків (Li, 2024) також є підтвердженням наяв-
ності позитивних кореляційних взаємозв’язків емпатії 
з конативними компонентами асертивності (викорис-
тання високоемпатійними особами стратегій компро-
місу та співпраці). Авторка, розглядаючи емпатію як 
здатність розуміти почуття інших і піклуватися про 
них, довела, що вона пов’язана з більш позитивними 
навичками вирішення конфліктів. Підлітки з високою 
емпатією частіше використовували методи позитив-
ного вирішення конфліктів, що зменшувало ймовір-
ність їх агресивної поведінки (Li, 2024).

На жаль, серед англомовних праць ми не знайшли 
досліджень, які безпосередньо спрямовані на знахо-
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дження взаємозв’язків між емпатією та екоцентрич-
ною спрямованістю. Перспективними в цьому плані 
є дослідження Сари Конрат та її колег (Konrath, 2013). 
Вони провели дослідження, яке показало зниження 
рівня емпатії у студентів вищих навчальних закладів 
впродовж декількох десятиліть. Їх дослідження пока-
зали, що студенти сучасного покоління виявляють 
менше співчуття та розуміння до інших, порівняно із 
попередніми поколіннями. З кінця 1970-х до 2010 року 
у студентів коледжу з одночасним зниженням емпатії 
зростали самооцінка та нарцисизм. Оскільки неадек-
ватно висока самооцінка та нарцисизм репрезенту-
ються в егоцентризмі, то знайдена нами негативна 
кореляція егоцентричної спрямованості екологічної 
свідомості особистості з інтегральної емпатією та 
позитивна – з індиферентністю може пояснити такі 
тенденції. В емпатогенних ситуаціях нарциси схильні 
до проявів байдужості до об’єкту емпатії, оскільки в їх 
психолінгвістичних моделях небезпеки переважають 
інтелектуальні (когнітивні) характеристики психоло-
гічної небезпеки, порівняно з емоційними та поведін-
ковими (Zhuravlova et al., 2023).

 Про відповідність наших емпіричних результа-
тів теорії балансу і мудрості Роберта Штернберга 
(Sternberg, 2023), свідчать негативна кореляція еко-
центризму з альтуїзмом та позитивні – з пасивною 
емпатійністю (моделювання сприяючої поведінки) та 
інтегральною емпатією. На основі вивчення розумо-
вих процесів, інтелекту, соціального інтелекту та ролі 
емпатії у психологічних процесах, автор прийшов до 
висновку, що мудрість передбачає пошук загального 
блага, баланс між внутрішньо особистісними (своїми), 
міжособистісними (інших) і поза особистісними (шир-
шими) інтересами, у довгостроковій та короткостроко-
вій перспективі, через вливання позитивних етичних 
цінностей, з метою адаптації до середовища, форму-
вання та вибору (Sternberg, 2019, 2023). Очевидно, 
антропоцентристи більшою мірою орієнтовані на пове-
дінкові стратегії (агресія, просоціальна поведнка, аль-
труїзм), екоцентристи – на зважену емпатію після реф-
лексії, децентрації та моделювання власної поведінки.

Зважаючи на важливість емпатії як системотвірної 
складової м’яких навичок у професійному становленні 
фахівців соціономічних професій, доцільно достовірні 
кореляти феномена подати у вигляді психокомплексу 
емпатійних детермінант soft skills. Для фахівців соціо-
номічних професій, окрім прояву інтегральної емпа-
тії, є необхідним консонансне переживання з приводу 
почуттів інших людей та клієнтів, яке репрезентується 
у формі співчуття (Zhuravlova & Chebykin, 2021). 
У зв’язку з цим вважаємо за доцільне до психокомп-
лексу емпатійних детермінант soft skills віднести 
особистісні кореляти лише інтегральної емпатії та 
співчуття: контактність, пізнавальні потреби, креа-
тивність, асертивність, екоцентрична спрямованість. 
Актуалізація та розвиток цих властивостей може бути 
умовою розвитку професійних якостей та компетенцій 
у майбутніх фахівців допомагаючих професій.

Висновки. 
1. В умовах повномасштабного вторгнення Росії 

в Україну, роль емпатії в підготовці майбутніх фахів-
ців соціономічних професій стає ще більш важливою, 
оскільки вона сприяє розвитку навичок психологічної 
допомоги потерпілим від російської агресії та психо-
логічного супроводу реінтеграційних процесів.

2. Впродовж одного історичного покоління показ-
ник інтегральної емпатії залишився в межах серед-
нього рівня розвитку, проте, констатовано його нега-
тивну динаміку (p ≤ 0,001). Статистично значущих 
негативних змін зазнали такі форми емпатії, як інди-
ферентність (p ≤ 0,05), реальне сприяння не на шкоду 
собі (просоціальна поведінка) (p ≤ 0,001) та альтруїзм 
(p ≤ 0,01); зріс показник співпереживання (p ≤ 0,05).

3. Емпатія є системотвірною складової м’яких 
навичок у професійному становленні фахівців соціо-
номічних професій. Психокомплекс емпатійних детер-
мінант soft skills майбутніх фахівців соціономічних 
професій репрезентується системою особистісних 
корелятів інтегральної емпатії та співчуття (її когні-
тивно-емоційна форма). Складовими психокомплексу 
є емпатія, контактність, пізнавальні потреби, креа-
тивність, асертивність, екоцентрична спрямованість. 
Актуалізація та розвиток цих властивостей може бути 
умовою розвитку професійних якостей та компетенцій 
у майбутніх фахівців допомагаючих професій.
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PERSONAL PROPERTIES AND COMPETENCES OF FUTURE SPECIALISTS IN 
SOCIOECONOMIC PROFESSIONS

The urgency of the problem. Since empathy is a basic meta-skill of specialists in socionomic professions and, in general, 
a condition for the existence of human civilization, studying the specifics of the development of this phenomenon in specialists 
in helping professions is extremely important for the implementation of targeted psychological interventions. The purpose of 
the study was to study the temporal aspect of the development of empathy and its personal correlates in future specialists of 
socionomic professions. We assumed that globalization processes, technological development, in particular the virtualization 
of social and interpersonal relationships, the deepening of uncertainty situations determine the negative dynamics of the 
evolutionary development of personal empathy. Research methods: test for determining the level of empathy development for 
teenagers and young men by L. P. Zhuravlova, self-actualization test by Yu. E. Alyoshina, L. Ya. Gozman, M. V. Kroz (SAT), 
self-confidence test by V. G. Romeka, test-questionnaire for researching the level of assertiveness (modified by V. Capponi, 
T. Novak), questionnaire by K. Thomas "Determining ways to regulate conflicts" (strategic forms of behavior in a conflict 
situation), B. Bass’s method of diagnosing personality orientation, adapted by L. P. Zhuravlova and M. K. Romanova with the 
aim of diagnosing ecological (ecocentric) orientation.

The results. The obtained results confirmed the hypothesis regarding the negative evolutionary dynamics of human empathy. 
Finding empirical personal correlates of empathy of future specialists in the socionomic direction is a condition for the 
actualization and formation of professional competencies, in particular soft skills. The psychocomplex of empathic determinants 
of soft skills of future specialists in socionomic professions is represented by a system of personal correlates of integral empathy 
and compassion (its cognitive-emotional form). The components of the psychocomplex are empathy, contact, cognitive needs, 
creativity, assertiveness, ecocentric orientation. Possession of such meta-skills will allow the latter to create facilitative spaces 
for professional psychological assistance and support for victims of the full-scale Russian invasion of Ukraine.

Key words: integral empathy, forms of empathy, self-actualization, assertiveness, environmental orientation, empathic 
interpersonal interaction, soft skills, professional competencies.
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